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Abstract

In the article the cost analysis of transport in the company production is presented. It also
introduced costs involved in provision of transport services in their propriety involve-
ment. At the end comparison in analysis of two transport strategies and their elaboration
on the recommendations are showed.
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Wprowadzenie

Obecnie, w dobie kryzysu ekonomicznego, rynek ataiatania konkurencyjne
wymuszag na przedsbiorstwach szukanie mtwosci optymalizacji kosztow
dziatalngci Przymus minimalizacji wydatkéw obejmuje rowhisfer transportu,
zwlaszcza,ze udziat kosztow przewozowych w wydatkach logistfikiny jest
znaczny. Poza tym, system transportowyentazem z innymi czynnikami wply-
waé na konkurencyjn& firmy produkcyjnej. Sid tez, przedsibiorstwa zmuszone
sa dokon& wyboru taktyki maliwosci wykonywania przewozéw wtasnych pro-
duktow.

O efektywnym zargdzaniu transportem w przedsiorstwie decyduj umiejt-
nosci strategiczne i taktyczne merredow. Planowanie strategii przewozowej
powinno by poprzedzone szczegotgvanalizz wkasnych potrzeb transportowych
oraz taboru, jakim przeddiiorstwo dysponuje, a tak& analiz ofert firm ze-
wnetrznych, ktéreswiadcz kompleksowe ustugi w tym zakresie.
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Do tego konieczna jest umgeposé wykorzystania nakzlzi oraz metod analizy
jakosciowej i ilosciowe]. W zwazku z tym, # koszty transportu obejmugnacza
czgs¢ wydatkow na dystrybucije, sfera transportu zyskatastatnich latach ce
znaczenie w przeddiorczym myleniu przy formutowaniu strategii dziatania
firm. Optymalizacja kosztéw transportu state gtotnym aspektem w redukcji
kosztow catkowitych przeddiiorstwa produkcyjnego. Zailg one nie tylko od
wielkosci produkcji, ktéra ma zostaprzewieziona do klientéw, ale réwnied
wyboru pomgdzy transportem wilasnym a realizowanym przez jetthasbce.
Kazde przedsibiorstwo produkcyjne stoi przed koniecZom podgcia decyzji
strategicznych dotyazych sposobu przewozu swoich wyrobow. Musme doko-
na¢c wyboru pomgdzy nasgpujacymi wariantami:

e utrzymywanie wlasnhego taboru transportowego i wykeamie catdci
przewozow we wlasnym zakresie,

* zlecenie czynni przewozowych obcym firmom transportowo-
spedycyjnym,

* polgczenie dwoch powaszych wariantdw, czyli realizowanie przewozow
czesciowo wkasnymisrodkami transportu oraz ¢iowo obcymi.

Podjecie decyzji dotyazej zlecenia ustug transportowych firmie zetanej,
powinno by poprzedzone szczegétgwanalizz ekonomiczp. Wazne jest réwnig
rozwazenie postulatow przemawigych ,za” oraz ,przeciw” takiemu rozwza-
niu. Zatem, podjcie decyzji dotyczcej transportu powinno Bypoprzedzone kon-
frontacjami m.in. pomidzy™:

* potrzebami przeddbiorstwa a ofert asortymentow dostawcy ustug,
* kosztami wewatrznymi a zewntrznymi wykonawstwa,

* jakoscig ustug wkasnych a zewtrznych wykonawcow,

* cery zakupu obcych ustug a ich jaiom.

Z organizacyjnego punku widzenia, niezaie od tego, czy przeddiiorstwo
wybrato obstug transportow realizowan witasnymisrodkami, czy te obcymi,
najistotniejsza jest optymalizacja wykorzystaniasiz pracy pojazdow, ich prze-
biegu, tadownéci oraz wiaciwe zabezpieczenie produktow podczas transportu.

1. Problem badawczy

Analizowane w pracy przedsiorstwo jest przedsbiorstwem produkcyjnym
Z brarzy poligraficznej. Swoim klientordwiadczy kompleksowe ustugi, poczyna-

! Dembiiska-Cyran I., M. Gubata M., 200Rodstawy zarmzania transportem w przyktadach
Instytut Logistyki i Magazynowania EAN Polska, Pains. 199.
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jac od konsultacji technologicznych, poprzez projeid, gotowym wyrobie ko
czac. Oprocz podstawowej dziataked, przedsibiorstwo oferuje dow6z swoich
produktéw wiasnymirodkami transportu. W zwiku z tym, £ koszty transportu
obejmup wicksz cz$¢ wydatkow na dystrybucje, zdecydowano dokoaaalizy
strategii transportowej w aspekcie kosztowym.

Obecnie przedsbiorstwo zatrudnia 3 kierowcow, ktorzy majlo dyspozycji
4 samochody dostawcze. W awku z tym, # koszt wynagrodzenia tych pracow-
nikow oraz koszt eksploatacfrodkow transportowych stanowi znagzoze¢
kosztow ogolnych, postanowiono przeanalizéwaariant rozwazania umowy
0 prae kierowcOw oraz zlecenie im ustug transportowychlamach ich wtasnej
dziatalngci gospodarczej.

2. Analiza kosztow wtasnych przedsiebiorstwa zwigzanych
z transportem

Autorka pracy, w celu dokonania szczegotowej agatiasztéw wiasnych przed-
sichiorstwa produkcyjnego zwzanych z przewozem produktéw, zbudowata mo-
del kosztéw zwjzanych z transportem wlasnym. Jest on ¢griem umaliwiaj -
cym jednoliy kalkulacg tacznych kosztow transportu w rozbiciu na koszty asob
we oraz koszty eksploatagjiodkow transportu. Model ten urmiwia przeprowa-
dzenie kompleksowej analizy kosztéw zmanych z transportem, w zafesci od
rodzaju samochodu i od kierowcy, olemie przyczyn powstawania kosztow,
wyliczenia stawki wynagrodzenia za kilometr orazgmrowadzenie symulacji
finansowych.

Budowa modelu kosztéw zwanych z transportem wlasnym przebligirstwa

Model kosztéw zwgzanych z transportem wilasnym w przet&rstwie pro-
dukcyjnym zbudowano z uwzglnieniem liczby samochodoéw dostawczych oraz
liczby kierowcow. Zostat on zapisany w ngmijacej formie:

n
Ktw = Z Ktw; (1)
i=1
gdzie:
Ktw — roczny catkowity koszt zwrany z transportem wtasnym,
Ktwj — roczny koszt zwgzany z transportem wilasnym przypaggj na i-tego

kierowes, i=1, ...n.
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Roczny calkowity koszt przeddiorstwa produkcyjnego zazany
z transportem whlasnym jest sgmocznych kosztow zwranych z transportem
wlkasnym przypadagych na kadego z kierowcéw. Roczny koszt zmany
z transportem wlasnym przypagiey na i-tego kierowg obliczono za pomac
ponizszych wzorow:

Ktw; = Kw, + Ke, (2)
Kw, = Lh * Sh +(FE+FR+FW+FP+FGSG * (Lh *sh)  (3)

k Lkm::
Ke, :Z(n—“*Kej) (4)

N Lkmy
i=1
gdzie:

Kw; — roczny koszt wynagrodzenia i-tego kierowcy,

Ke — roczny koszt zwgzany z eksploatagjsrodkow transportu przez i-tego
kierowe,

Lh; — liczba przepracowanych godzin i-tego kierowcgiggu roku,

Sh — stawka za 1 godzjmpracy i-tego kierowcy,

FE — fundusz emerytalny, FE = 9,76%,

FR — fundusz rentowy, FR = 4,5%,

FW — fundusz wypadkowy, FW = 1,8%,

FP — fundusz pracy, FP = 2,45%,

FGSP — fundusz gwarantowanyéWwiadcze pracy, FGP = 0,1%,

Lkm; — liczba kilometrow przejechanych wagu roku przez i-tego kierowc

j-tym srodkiem transportu, i=1, ..., n,j=1,..., k,

Ke, — roczny koszt eksploatacji j-tegoodka transportu (koszt paliwa, napraw,

przeghddw, amortyzacja, ubezpieczenie).

Wzér (2) opisuje roczny koszt zyziany z transportem wiasnym przypagdsj
na jednego z kierowcowetacy sumy kosztéw wynagrodzenia i kosztow zwa-
nych z eksploatagijprzez tego kierowgcsrodkdw transportu.

Na koszt zwjzany z wynagrodzeniem (3) skiaglaie: wynagrodzenie brutto
(zalezne od stawki za 1 godzirpracy i liczle przejechanych kilometrow przez
kieroway) oraz sktadki na ubezpieczenia spoteczne.

Roczny koszt zwizany z eksploatagjsrodkow transportu przez kierowg4)
liczony jest jako procentowy udziat tego kierowcy eksploatowaniu Kalego
Z pojazdéw pomnny przez roczny koszt eksploatacji poszczegolriyodkow
transportu.
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Zbudowany model postyt do oszacowanidrednich rocznych kosztow anali-
zowanego przedshiorstwa produkcyjnego zezanych z transportem.

Kalkulacje kosztow transportu w analizowanym prizdsisrstwie

Analizowane przedsbiorstwo produkcyjne zatrudniato w 2008 roku
3 kierowcow w formie umowy o pracPracownicy ci eksploatowali 4 samochody
dostawcze. Stawki za 1 godgipracy poszczegolnych kierowcow, ligzprzepra-
cowanych przez nich godzin w 2008 roku oraz lcpbzejechanych kilometrow
poszczegdlnymi pojazdami przedstawiono w tabeli 1.

Tabela 1. Dane do badania dotyczace kazdego z kierowcéw

Kierowcy K1 K2 K3
stawka za 1 godzine pracy 9zt 13 zt 11zt
liczba przepracowanych godzin 2615,6 3968,5 3299,9

Liczba przejechanych kilometrow przez kazdego
z kierowcow w zaleznosci od samochodu

Sprinter 30000 0 0
Inca 0 8000 12000
Mercedes 0 30000 0
lveco 0 50000 50000

Zrédto: dane pochodzace z analizowanego przedsiebiorstwa produkcyjnego.

Korzystajc z opracowanego modelu kosztéw gzeinych z transportem wia-
snym oraz z danych z tabeli 1, obliczono rocznyzkasvigzany z transportem
whkasnym przedsbiorstwa (tabela 2).

Tabela 2. Roczny koszt zwigzany z transportem wtasnym przedsiebiorstwa

koszt wyr?agrodze- koszt eksploatacji razem Koszt 1 km
nia samochodu
K1 27 920,79 zt 49 892,99 zt 77 813,78 ¢ 2,59 zt
K2 61 192,09 zt 67 421,22 z4 128 613,30 zt 1,46 z¢
K3 43 054,24 zt 48 309,94 zt 91 364,18 zt 1,47 zt
297 791,27 zt

Zrédto: obliczenia wtasne.

Ostatnia kolumna w tabeli 2 obrazuypednie rzeczywiste koszty pracodawcy
przypadagce na 1 kilometr. Te wielkoi beda pomocne w wyliczeniu stawki
za kilometr w przypadku zlecenia ustug transportwyealizowanych w ramach
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wlasnej dziatalnéci gospodarczej. Nie powinny &yne weksze, gdy wbwczas
przedsgbiorstwo ponositoby starty w zwiku ze swaj decyzj.

3. Kalkulacja kosztow dziatalnosci gospodarczej w zakresie ustug
transportowych

W zwigzku z tym, & analizowane przeddiiorstwo zatrudnia kierowcow od wielu
lat, znaj oni rynek, klientow orazasoni lojalnymi pracownikami, firma nie bierze
pod uwag ich zwolnienia Menetkrowie zastanawiajsic nad tym, aby rozwizat
im umowy o pra¢, pod warunkiem rozpoegzia przez nich wtasnej dziatal§to
Kierowcy realizowaliby wowczas ustugi transportone rzecz bytego pracodaw-
cy. Shd tex istotne jest wyliczenie wszelkich kosztow zwanych
z zaktadaniem, a ngginie z prowadzeniem takiej dziatakltdogospodarczej. Wa
ne jest te przedstawienie kierowcom zalet takiej formy praalyy nadal byli zmo-
tywowani i lojalni wobec firmy.

Koszty zatgenia i prowadzenia dziataldoi gospodarczej

Pracownik, ktory odchodzi z przeelsiorstwa i chca&wiadczy¢ ustugi na rzecz
bylego pracodawcy, musi licgysie z kosztami zwjzanymi z zaleeniem
I prowadzeniem dziataldoi gospodarczej. Zatenie firmy to koszt ok. 400 zt.
(m. in. 100 zt — wpis do ewidencji dziatakw gospodarczej, 152 zi. - koszty opta-
ty skarbowej zwgzane z rejestragjpodatnika jako ptatnika podatku VAT). Dodat-
kowo, osoba rozpoczyrggia dziatalné¢ gospodarcg w zakresie przewozu dro-
gowego musi uzyskaodpowiedn licenci na wykonywanie transportu drogowe-
go. Zasady udzielenia licencji okie przede wszystkim art. 5 ustawy
o transporcie drogowym. Zgdane g z tym rOwnie nastpujace optaty:

 od 800 zt. do 1000 zt.(w zaleosci od okresu wznosci licencji) - za
udzieleni licencji na wykonywanie krajowego trandpodrogowego rze-
czy pojazdem samochodowym,

* 400 zl. za egzamin w zakresie krajowego transpindgowego,

* od 65 zt do 250 zt. (w zataosci od rodzaju pojazdu) — za wydanie certy-
fikatu potwierdzajcego spetnienie odpowiednich wymogow bezpiéeze
stwa lub warunkoéw dopuszczenia do ruchu.

Kolejng grupe kosztéw poniesionych na patku zaktadania wilasnej firmy,

stanowj koszty zakupyrodkow transportuZ biegiem czasu, ich widaiciel bedzie
zmuszonydo inwestycji z tym zwjzanych.
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Najwazniejszy grupe kosztow stanowi jednak koszty biecej dziatalndci,
do ktérych zalicza sipodatki, sktadki odprowadzane co migsdo zaktadu ubez-
pieczé spotecznych, koszty prowadzenia rachunkwmraz koszty zwizane
z dziatalndcia transportow, czyli z eksploatagj samochodow. Kalkulacja kosz-
téw biezgcej dziatalndci zostata szczegbétowo przedstawiona w dalszgjctpra-
cy.

Roczny zysk z prowadzenia dziatadob stanowi rénice pomidzy roczn
wielkoscia przychodu brutto, a rocznymi kosztami ogétem, cozma wyrazé
wzorem:

Z=P-K, (5)
gdzie;

Z- roczny zysk z prowadzenia dziatladnbgospodarczej,

P —roczny przychdd brutto z prowadzenia dziakadngospodarczej,

K —roczne koszty prowadzenia dziatalciogospodarcze;j.

Na koszty prowadzenia dziatakwo gospodarczej sktadapic: koszty bieace,
sktadki ZUS, zaliczki na podatek dochodowy orazniéa pomgdzy podatkiem
VAT naleznym, a podatkiem VAT naliczonym. Formuta obliczatyah kosztéw
jest nastpujaca:

K =Kb + Ssp + Uzd + Pdoch + (VATnaley — VATnaliczony) (6)
gdzie:

Kb — koszty bieace zwipzane z prowadzeniem dziatafigogospodarczej,

Ssp — sktadki na ubezpieczenie spoteczne,

Uzd — sktadki na ubezpieczenie zdrowotne,

Pdoch — zaliczka na podatek dochodowy,

VATnalezny — kwota podatku VAT nalay,

VATnaliczony — kwota podatku VAT naliczony.

Wysoka¢ poszczegolnych skiadek na ubezpieczenie spoteraseta wyli-
czona na podstawie stop procentowych sktadek zanresych w art. 22 ustawy
o0 systemie ubezpieazspotecznych zgodnie z tabel3.

2 Ustawa z dnia 13.10.1998 r. o systemie ubezpiespetecznych (Dz.U. 1998 nr 137 poz. 887
z p&n. zmianami).
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Tabela 3. Sktadki a ubezpieczenie spoteczne oséb prowadzacych dziatalnos¢ gospodarcza oraz oséb
z nimi wspotpracujacych

Rodzaj ubezpieczenia Wysokos¢ sktadki % Wysokos¢ sktadki w zt
ubezpieczenie emerytalne 19,52% 373,96 zt
ubezpieczenie rentowe 6,00% 114,95 zt
ubezpieczenie chorobowe 2,45% 46,94 zt
ubezpieczenie wypadkowe | 0,67% do 3,60% w zaleznosci od rodzaju wykonywanej dziatalnosci

Zrédto: ustawa o systemie ubezpieczen spotecznych

Podstaw wymiaru skladki na ubezpieczenie zdrowotne stants% przecit-
nego miesicznego wynagrodzenia w sektorze przeisistw. Wynosi ona
2 491,57 zt. Do ZUS-u przedsiorca przekazuje zatem 9% podstawy wymiaru
sktadki, czyli 224,24 zi, Zaod podatku mze odliczy jedynie 7,75% wymiaru
sktadki, czyli 193,10 zt.

Wysokaé¢ podatku dochodowego wyliczona zostata wedtug gkatlatkowej
zamieszczonej w art. 27 ust.1 ustawy o podatku aftmiyym od o0séb fizycznyéh
zgodnie z tabel4.

Tabela 4. Skala podatkowa podatku dochodowego od oséb fizycznych w 2009 r.

Podstawa obliczenia podatku
Podatek wynosi

Ponad Do

85528 zt 18% minus kwota zmniejszajgca podatek 556 zt 02 gr

85528 zt 14 839 zt 02 gr + 32% nadwyzki ponad 85 528 zt

Zrédto: ustawa o podatku dochodowym od 0séb fizycznych.

Do kosztéw dziatalnii zalicza s} rowniez podatek VAT ptacony przez przed-
siebiorce (pod warunkiemze posiada on status podatnika VAT). Podstawowa
zasada obowrujaca wszystkich podatnikow podatku VAT, wyosa w ustawie
o podatku od towaréw i ustfigpolega na tymza podatnik oblicza podatek nafgy
od dokonanej sprzeéa (wykonanej ustugi) i ma prawo pomniejgayo o podatek
naliczony, zwazany ze sprzeda opodatkowas, ktéry zaptacit przy zakupie in-
nych towarow lub ustug (zekanych z prowadzandziatalngcia). Powstad rézni-

3 Ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodoved oséb fizycznych (Dz. U. z 2000r.,
Nr 14 poz.176 z pth. zm.)

4 Ustawa z dnia 11.03.2004 r. o podatku od towardustig (Dz. U. z 2004 r. nr 54 poz. 535
z p&n. zm.).

Economy and Management — 4/2010 67



Marta Jarocka

ce wptaca do Urgdu Skarbowego. 3k podatek zawarty w fakturach zakupu jest
wyzszy od nalenego, to podatnik ma prawo do obgmia o ¢ réznice podatku
naleznego za nagpne okresy albo w niektérych wypadkach otrzymujeatwoz-
nicy podatku. Podsumowyg, jezeli (VAT nalezny - VAT naliczony) > 0, stanowi
kwote zobowhzania wobec Urgdlu Skarbowego (zwksza koszty dziatalrioi),
zas jesli (VAT nalezny - VAT naliczony), < 0 stanowi kwetprzystugujcego
zwrotu r&nicy podatku (pomniejsz koszty dziatakag.

Kalkulacja kosztow prowadzenia dziatafnbgospodarczej

Kalkulacja kosztow prowadzenia dziatladob gospodarczej przez kdego
z kierowcéw pozwoli zamdzapcym przedsibiorstwem uzyska odpowiedzi
na nasipujace pytania:

» Jaki zysk osignie kady z kierowcow z prowadzenia wiasnej dziatalrip
przy zat@eniu,ze ich roczny przychdd bruttgdizie rowny rocznym kosz-
tom, jakie poniosto przedgiiorstwo w zwjzku z utrzymaniem etatu da-
nego kierowcy i z eksploatowanym przez niego taimore2008 roku?

* lle zyska hdz straci kierowca w zwizku z rozwjzaniem mu umowy
o prag i wykonywaniem przez niego ustug transportowychamach wia-
snej dziatalnéci?

» Jaly stawle przedsgbiorstwo musi zaptaéikierowcom za realizagjustug
przewozowych w ramach wtasnej dziatacioza 1 kilometr, aby ich zysk
byt co najmniej réwny ich wynagrodzeniom otrzymalmyg 2008 roku w
ramach umowy o prae

* lle zyska lub straci przeddiiorstwo przy nowo ustalonej stawce przewo-
zowej za 1 kilometr przewiezionych produktéw?

Rysunek 1 przedstawia wyliczenie zysku z prowaidzdriatalngci gospodar-
czej przez kierowgK1, zgodnie z procedurami opisanymi paely Autorka pracy
dokonata nagpujacych zataen:

* roczny przychdd brutto kierowcy z prowadzenia ddisdsci gospodarczej
= roczny koszt zwgizany z transportem wtasnym przypadgj na tego kie-
rowce,

* roczny koszt uzyskania przychodu kierowcy = rockoszt zwgzany
z eksploatagj samochoddéw przypadgjy na tego kierowg

Zatazenia te byly niezédne do dalszej analizy i poréwina

Dodatkowo, zysk zostat wyliczony w dwdéch wariattat- dla | roku prowa-
dzonej dzialalnéci oraz Il - dla Il roku i nagpnych lat. Zwjzane jest to
z tym,  osoba, ktéra uzyskuje przychody @eiadczenia ustug na rzecz bytego
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lub obecnego pracodawcy, w | roku dziatdltionie ma prawa do podatku linio-
wego. W takich przypadkach przgje na podatek liniowy mi® nasipi¢ dopiero
po petnym roku kalendarzowym wykonywania dziatatngospodarczej.

A B C [¥] E F [<] H

1] Zysk z dzialalnosci gospodarczej - K1 |

shladki na ubezpivczenie spolecine shaladka na

prychad | emerytalng | rentewe | | 7.50% rs
brutta] 77813782l miesigczne| 3730962 114852 46842  344d2) 1831 23424
netta] 83781702  recznel 44675221 13794021 58378a 41378z 2317202 2600882

1ok | iu rak drislainodci | nastppne lats
gy dzialalnod |przy liniowym podati)
10 | Ustalienie dochodu
1 payehed |63 78179 21] [B3781792] ™

1 dochéd|_13 668007
4 Il Odic zena od dochadu

5 skiadki na ubszoectone spofeczoe|_ 684396 21| [ 8843062

16 M. Dochéd po oblczeniach 7 045,00 2l L7 04500z L . .

17 V. Obliczerse nale2neqo podatiy o P Wyhczen'e kWUtY pOdatkU
podstek nalezny [ 712,08 21 [1 3395521 ‘

B basaty coysari prychota|_1980260 3 [0 600 0021 ‘

18
19 V. Odiiczenia od podatioy

a shtadka ra ubezpeczenis zdowoine 712.08] [ 135

Podatek po odii [ | = /
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Zrédto: opracowanie wiasne.

Rys. 1. Zysk z prowadzenia dziatalnosci gospodarczej przez kierowce K1

Analogiczne wyliczenia przeprowadzono dla pozgstatkierowcow. Zysk
Z prowadzenia dziataldoi gospodarczej kalego z kierowcow przedstawiono
w tabeli 5.

Autorka pracy przeprowadzita réwaidiczne symulacje, w wyniku ktérych
otrzymata zadamy stawk przewozow za 1 kilometr, przy ktorej kaly
z kierowcOw osignie zysk z wiasnej dziataldéc rowny sumie wynagrodze
otrzymanych w 2008 roku w czasie zatrudnienia wWliamaanym przedsbior-
stwie. Stawki te ® nastpujsce: dla K1 - 2,67 zWkm, dla K2 -
1,71 zt/km, dla K3 — 1,46 zi/km.

W tabeli 5 zawarto dane niegine do wyliczenia zyskuabz tez straty kadego
z kierowcow, w zwizku z ich przejciem na dziataln@& gospodarcz Wartaci te
zostaly wyliczone jako tica pome¢dzy wielkascia wynagrodzenia netto, jakie
kazdy z kierowcédw otrzymat w ramach umowy o prag 2008 roku, a zyskiem
z dzialalndci gospodarczej.
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Tabela 5. Zysk / strata z przejscia kierowcow na wtasng dziatalno$¢

koszt pracodawcy = | wynagrodzenie netto | zysk z dziatalnosci .’zysk/straFa /s
. . - . z przejscia na dziatalnos¢
przychdd z dziatalnosci (umowa o prace) gospodarczej gospodarcza
K1 77 813,78 zt 17 200,56 zt 15330,42 zt -1 870,14 zt
K2 128 613,30 zt 36 743,28 zt 24 409,85 zt -12 333,43 zt
K3 91 364,18 zt 26 404,20 zt 26 993,00 zt 588,80 zt

Zrédto: opracowanie wiasne.

Whyniki te pozwaod odpowiedzié na pytanie: ile zyska/straci kierowca, prze-
chodzc na dziataln& gospodarcg, przy kosztach eksploatagjiodkow transpor-
tu poniesionych przez przedsiorstwo w 2008 roku oraz zaktadej
ze roczny catkowity koszt przedgbiorstwa zwizany z transportem, przypaedey
na tego kierowg jest réwny rocznej kwocie przychodu kierowcy uzs&go
zeswiadczenia ustug transportowych bytemu pracodawcsamach whasnej dzia-
talnosci. Przy tym, zaklada gjze przedsibiorstwo produkcyjne, rozwzujgc kie-
rowcom umowy 0 pragci zlecajc im przewo6z produktow, ponosi takie same kosz-
ty, jak w 2008 roku.

4. Rekomendacja strategii transportowe;j

Z przeprowadzonych wylichewynika, ze przy przygtych zataeniach, kierowca
K1 traci 1870,14 zi, Zakierowca K2 a 12333,43 zt. Jedynie kierowca K3 zyskuje
niewielkg kwote wynoszaca 588,80 zt. Najwjcej stracit kierowca K2, gdyjego
przychod netto przekroczyt kwopB5528 zt. i w zwiqzku z tym, ,wskoczyt’ on do
drugiego progu podatkowego.

Zatem przedsbiorstwo, przyjmujc stawki za 1 kilometr wyliczone
na podstawie rocznych kosztow transportu przypagah na kadego
z kierowcow (tabela 5), nie pokryje im kosztow pemlzenia wiasnej dziatalda
tak, aby ich zysk byt co najmniej taki sam, jak kaaocznego wynagrodzenia
z 2008 roku.

W zwiazku z powyszym, aby kierowcy zyskali co najmniej tyle, ileraaili
w 2008 roku, bdac na etacie w przeddiiorstwie, naleatoby zwekszy¢ stawle
przewozovwy. Konsekwengj tego ledzie wzrost kosztéw ustug przewozowych
przedsgbiorstwa. Pojawia si zatem pytanie: na jakim poziomie mepegbwie
powinni ustalé stawk przewozu za 1 kilometr, aby ,byty” kierowca zysksgle,
ile zarobit pracujc na etacie, przy kosztach transportu z roku 2008ym przy-
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padku, kierowcy nic nie tracale te nie zyskuj, przechodgc na dziatalné go-
spodarcz w stosunku do tego, co zarobili pragujw przedsjbiorstwie. Autorka
pracy dodatkowo zaigta, ze kierowcy lgda swiadczy ustugi transportowe tylko
na rzecz bytego pracodawcy.

Tabela 6. Zysk / strata przedsiebiorstwa przy przyjeciu ,,nowej” stawki przewozowe;j

” koszt pracodawcy przy ,,nowej” staw-
stawka ,howa . , . , . zysk/strata
liczba km ce = przychdd z dziatalnosci
w 2008 r stawka » pracodawcy
przy ,nowej” stawce

K1 2,59 zt 2,67 zt 30000 80 100,00 zt - 2286,22 zt
K2 1,46 zt 1,71 4 88000 150 480,00 zt -21866,70 zt

K3 1,47 74 1,46 zt 62000 90 520,00 zt 844,18 zt

Zrédto: opracowanie wiasne.

Z przeprowadzonych wylichewynika, ze po wprowadzeniu ,nowej” stawki
przewozowej, przedddiorstwo produkcyjne stracitoby ok. 23 000 zi.,yprataze-
niu pozostatych wielkici wykorzystanych do wyliczez roku 2008.

W zwigzku z powyszym, rozwgzanie umow o prackierowcom, zlecenie im
ustug przewozowych w ramach ich wtasnej dziatétna przy tym utrzymanie ich
zysku na poziomie wynagrodzenia z 2008 roku - est glla analizowanego przed-
siebiorstwa rozwiazaniem optacalnym. W tym przypadku mermowie mag do
wyboru nasfpujace warianty:

* utrzymywanie wlasnego taboru transportowego i wykamie przewo-
z6w nadal we wlasnym zakresie,

* rozwigzanie umow o prackierowcom i zlecenie im ustug transportowych
w ramach wiasnej dziataldo gospodarczej, ale przy obewaujacych
stawkach przewozowych w 2008 roku (gdy pracowaliamach umowy
0 prag); przy takim rozwizaniu zargdzapcy przedsibiorstwem mogliby
przedstawd kierowcom inne korzci wynikajgce z prowadzenia firmy,
np.:swiadczenie ustug transportowych na rzecz podmidtéacich.

Przedsjbiorstwo produkcyjne mi@ skorzysté rowniez z wyspecjalizowanych
firm transportowych, ktére majogromne déwiadczenie w zakresi@viadczenia
ustug przewozowych. Przy jej wyborze nglgpamktaé, ze obok podstawowego
kryterium wyboru, jakim jest wysoké stawki przewozowej, istotne sakze ja-
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kos¢ obstugi i to, jak dany przewnik wplynie na koszty eksploataciji adzen
zwiazanych z logistyi.

Podsumowanie

Dynamiczny rozwdj gospodarki oraz coraz ostrzejgkpakurencja wymuszaj
we wszystkich przedsbiorstwach dziatania zmierzge do wypracowania
I podtrzymywania przewagi konkurencyjnej. k@ p uzysk& m.in. poprzez:
wysoky jakoé¢ produktu, nisz cere i lepsz obstug lub bardziej kompleksowe
zaspokojenie potrzeb klienta. ¥¥e st to z koniecznécia okreslenia strategii,
ktora umaliwi uzyskanie wiodcej pozycji na rynku.

Przedsijbiorstwo, opracowuc swop strategs, bierze pod uwagrézne warian-
ty dziatar. Nastpnie, po ich wnikliwej analizie dokonuje oceny iboru najlep-
szej strategii.

Pytanie badawcze sformutowane we gpgt przez autork pracy brzmiato:
czy optaca si przedsgbiorstwu produkcyjnemu rozezat umowy o pra¢ kierow-
com i zlect im ustugi transportowe w ramach ich wlasnej dhetéci gospodar-
czej? Uzyskane w pracy wyniki analiz wskazuog to, & powyzsze rozwizanie
dla analizowanego przegbiorstwa i przy przytych zat@eniach, nie przyniesie
oczekiwanych korzci.
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